

Харламова Юлия Игоревна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Гражданское право как отрасль российского права

Аннотация. В данной статье рассматривается гражданское право сквозь призму российского права. Данная правовая отрасль важна в силу того, что регулирует наиболее важные общественные отношения, которые, так или иначе, затрагивают интересы всех субъектов современного права: физических и юридических лиц, государство и муниципальные образования, иначе говоря, общества в целом. Иными словами, гражданское право является основной правовой отраслью, которая предназначена для регулирования отношений, относящихся к предмету частного права.

Ключевые слова: гражданское право, российское право, принципы гражданского права, сущность гражданского права.

Гражданское право является самостоятельной отраслью единого права Российской Федерации и представляется как совокупность норм, регулирующих товарно-денежные и иные имущественные отношения, которые основаны на равенстве участников между собой. Однако, следует отметить, что иногда нормы гражданского права применяются для регулирования имущественных отношений, которые составляют предмет публично-правовой сферы, если такое положение прямо предусмотрено законодательством.

Развитие современного института гражданского права в Российской Федерации обусловлено социально-экономическими изменениями в жизни общества, которые связаны с переходом государства к рыночной экономике и

вхождением страны в международную правовую и экономическую систему развитых мировых держав [5].

Общественные отношения, регулируемые гражданским правом, представляют предмет его правового регулирования. Предмет гражданского права определен в Гражданском Кодексе Российской Федерации как комплекс имущественных и неимущественных отношений (ст. 2 п. 1) [1], которые осуществляются в трех сферах деятельности: финансовой, производственно-товарной, инновационной [4]. Данное положение можно обосновать тем, что отношения, регулируемые гражданским правом, имеют стоимостный характер, а их объекты представляют не только потребительскую, но и всеобщую ценность, которая выражается в денежном эквиваленте.

Стоит отметить, что имущественные отношения не являются юридической категорией, таким образом, это фактические, экономические по своей социальной сущности отношения, которые возникают между физическими и юридическими лицами по причинам противоречий в отношении определенного имущества и представляют собой довольно широкий спектр связей по производству, распределению, обмену и потреблению разного рода экономических благ, характеризующиеся эквивалентно-возмездным, товарно-денежным характером [7].

Имущественные отношения, которые составляют предмет гражданского права можно разделить на несколько групп: отношения, которые возникают в связи с принадлежностью имущества лицу; отношения по поводу управления имуществом; отношения, связанные с переходом имущества от одного лица к другому [6]. Данные правоотношения формально отражены в гражданском законодательстве. Гражданский Кодекс РФ содержит в себе такие разделы, как: вещные права (абсолютные и ограниченные); обязательные права; наследственные права; исключительные права в сфере интеллектуальной собственности [1].

Гражданское право регулирует и те имущественные отношения, которые не связаны с денежным обращением, такие как обмен, дарение и др. Данные

отношения, хотя и нельзя назвать товарно-денежными, однако, они также носят стоимостный характер, так как связаны с действием закона стоимости [2].

Другую группу отношений, которые регулируются нормами гражданского права, составляют личные неимущественные отношения (ст. 2 п.1) [1]. Под данным видом отношений следует понимать отношения, возникающие по поводу нематериальных благ. Такие блага являются неотчуждаемыми и не могут переходить от лица к лицу, что определяет необходимость защиты и охраны этих благ от неправомерных посягательств на них. Примерами таких неимущественных отношений могут быть: охрана авторских прав; защита чести; достоинства; деловой репутации и др.).

Особую группу отношений, находящихся под контролем гражданского права составляют корпоративные отношения. Под такими отношениями понимаются отношения по формированию юридических лиц корпоративного типа, участию в них и связанные с таким участием обязательственные отношения между участниками и корпорацией. В данной группе отношений также прослеживаются имущественные и неимущественные отношения.

Еще одну группу имущественных и неимущественных отношений, которые регулируются нормами гражданского права, можно назвать отношения, которые складываются между лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность, или отношения с участием предпринимателей. Предпринимательской признается деятельность, которая осуществляется самостоятельно в установленном законом порядке, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг (ст. 2 п. 1 абз. 3) [1]. Регулирование данного вида отношений имеет свою специфику, исходя из содержания и субъектного состава участников.

Стоит отметить, что имущественные и неимущественные отношения, которые не попадают под указанную характеристику, не относятся к предмету гражданского права и не могут быть урегулированы его нормами.

Методом правового регулирования выступает совокупность средств, приемов и способов, которые обеспечивают регулятивное воздействие на общественные отношения. Данный метод является дополнительным, юридическим критерием деления права на отрасли. Т. е., содержание метода правового регулирования predetermined предметом правового регулирования [3]. Учитывая сложный характер предмета регулирования и особенность действующих субъектов, каждый метод правового регулирования является своеобразной комбинацией средств и способов регулятивного воздействия на сознание и поведение участников регулируемых отношений. Прежде, чем обозначить метод регулирования в гражданском праве, следует охарактеризовать основные методы правового регулирования, выдвинутые в общей правовой теории: императивный и диспозитивный [4].

Методом правового регулирования в гражданском праве является диспозитивный, потому что предоставляет и позволяет самим участникам регулируемых общественных отношений возможность самостоятельного определения вариантов поведения в отношениях друг с другом. Только при недостижении обоюдного соглашения выполняется вариант отношений, установленный и контролируемый законом.

Подводя итог, нужно добавить, что на основании специфики предмета и метода правового регулирования, гражданское право можно определить как комплекс правовых норм, которые регулируют имущественностоимостные и личные неимущественные отношения, которые основываются на принципах равенства, независимости и имущественной обособленности, самостоятельности их участников.

Литература

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации. Часть первая [Принят Федеральным законом от 30.11.1994 № 51-ФЗ] [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 21.06.2020).

2. Гражданское право: Учебник. В 4 т. Т. 1. Общая часть / Отв. ред. Е.А. Суханов. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Волтерс Клувер, 2015.

3. Егоров Н.Д. и др. Гражданское право: Учебник. В 3 т. Т. 1. / Отв. ред. А.П. Сергеев, Ю.К. Толстой. 6-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2018.

4. Кулапов В.Л. Проблемы теории государства и права: Учеб. пособие. Саратов, 2016.

5. Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2015.

6. Мозолин В.П. Современная доктрина и гражданское законодательство. М.: Юстицинформ, 2018.

7. Мозолин В.П., Рябов А.А. О трех сферах имущественных отношений, регулируемых гражданским законодательством // Законодательство. 2019. № 6.

© Бюллетень магистранта 2020 год №4